

Смята се, че Коперник, Нютон и Лаплас подкопават влиянието на астрологията. Затова астрономическата символика в много древни текстове загубва своята загадъчност и значение, избледнява и скоро е забравена. За повечето днешни читатели тя е почти неразбираема. Изобретяването на часовника и другите инструменти обезценява житейските наблюдения на звездното небе. Това лишава астрологическата идеология от основа. „В никоя друга епоха не са били тъй бедни непосредствените впечатления на хората от небето (става дума за XIX–XX в. – А. Ф.). В Лондон, Париж, Копенхаген и т.н. едва ли има един човек на сто души, който да знае дали днес е пълнолуние или новолуние и какво е в момента положението на Голямата мечка. Светлината на нощното небе придоби изцяло декоративно значение“ [849], с. 212–213.

Смята се, че за разлика от страните в Западна Европа православната църква в Русия винаги се е отнасяла рязко отрицателно към астрологията. „Характерен е епизодът в Кремъл през 1559 г., когато Грозни връща подаръка, донесен му от датските посланници – часовник, украсен с движещи се картинки на небесни планети. Казали на посланиците: „Този подарък не е подходящ за християнския цар, който вярва в Бога и не се интересува от планети и знаци (небесни)“ [775], с. 125–126. Астрономията по онова време е използвана, включително и в Русия, за да сметне кога се падат великденските празници. За това разказваме в книгата „Библейска Рус“. Пак там посочваме фактите, които до голяма степен обясняват отрицателното отношение на православната църква към астрологията от втората половина на XVI в. Та чак до наши дни.

## **4.2. МЕТОДЪТ ЗА НЕПРЕДНАМЕРЕНО АСТРОНОМИЧЕСКО ДАТИРАНЕ**

Вече споменахме, че идеята да се използват хороскопите от древните документи за АСТРОНОМИЧЕСКО ДАТИРАНЕ на описаните в тях събития, възниква още през XVI в. И досега астрономите и хронолозите я използват понякога. Ако в някакъв документ има хороскоп, може с помощта на теоретичните разчетни таблици да се подбере подходящ хороскоп с такива астрономически характеристики, които да отговарят на написаното в стария документ. Може да се вземат и няколко дати, ако излезе, че има няколко астрономическите решения – така е в случаите, когато описанието е непълно или мъгляво. Но прилагането на тази външно проста идея на практика се сблъсква с големи трудности. Причината за тях не е в астрономията, а в скалигеровата хронология.